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Ing. JoBan PacnanueBnh

Dororpamerpujcko CHuUMAamE.
(Hacragak)
Tepencku paj ca gomo-meo 0 UmOM.

Tepectnuna ¢ororpamerpuja Hacaama ce Ha TPHAHTYIANHK]Y
U Ha MpeXy MOJMrOHMX Ta4aka. Ako xohemo niam y sehoj pas-
MEpH, OHJla Ham W mpexa mopa Ouru rywha. Haj6ome je ako je
jemHa Tauka HCTOBPEMEHO M CTaHMIA 33 ()OTO-CHUMAHE, alH OBO
Huje o6Gasesno. [Torpe6ro je, na cBaka cranuua Gyne wro Gamxe
“OCHOBHOj TauKH, KaKO OH Ce MOIMIO OADEJUTH IEHO OACTOjame
Kao M peJaTHBHA BHCHHA.

bpoj dororpama cHuM/bEHHX Ca jenHE CTaHHIE, 3aBUCH OJ
o6yxBaTHOr yria anapata. Ako Taj yrao ussocu 90°—100° onza
cy notpeGHa uerTupu (ororpama ca jenHe CTaHMIE, a 33 yrao
60°—70° Tpe6a wecr dorTorpama, Aa ce CHUMU CaB TEPed y KPyry
ox 360° u 1. A.

YBek Tpe6a OApeAMTH ODHEHTALMOHM Yrao npasua r T. j.
onTuuke oce ok (Buam ca. 7). Kan cMo HamecTHau kamepy u u3-
BPWH/IA CHHMAIbE, OHJA OYMTAMO XOPH30HTANHH JAUMOYC; 3aTHUM
HABU3MPAMO jellHy OJ OCHOBHMX TayaKa MPEXe M [IOHOBO M3Bp-
LIKHMO YHTathbe XOpH3OHTANHOT auM6Ga. Tako no6ujamo opuedra-
LIUOHM yrao npasua r.

AxO Huje noTpe6HO OJPeAMTH a3UMYT ONTHYKE OCH Ca Be-
hom rausowhy, onna moxemo paauri u 6yconom. Paxu KouTpose
y3uMmajy ce BuCHHE u3BecHOr 6poja Jera/bHMX Tauaka, nomohy
BepTHKaMHOr Kpyra, [1omTo cM0O HaHe/u TPUrOHOMETPHjCKE M MO-
JUrOHE TayHe, Ka0 M cBe crauuue (oTOTeONROANT4, Y NOTPEGHO]
pasmepu, OHAA OpHEHTHWEMO (OTOrpame, TPAXKUMO HIAEHTHUHE
Tauyke Ha cyceaHuMm (OTOrpaMuMa W KOHCTPYHILIEMO NJIAH METOLOM
npeceuamwa. Tpaxemwe WIEHTHIHHX Tauaka, 6uia0 6u HajGosbe Bp-
WHTH HAa HEraT¥By, aJd HAWJIa3¥MO Ha Tewkohe 360r o6GpuyTOr
Juka U Goje caMOr HeraTHBa. 3aTO HEraTMBE KONMHPaMO W NOGH-
javo nosuruBe, na Ha WwuMa pagumo. Kaxo nanup Ha Kom cmoO
M3pajuaHd MO3WTHB, NPETPNU u3secHy Aedopmaiujy, TO c€ U OHa
mMopa y3eTW y 003up. Miamepu ce nyxuHa pama Ha Heratusy | u
Ha nosuTuBy l,, ma u3 nponopuuje Tr :% oxpehyjemo 3a mno-
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3UTHB BEJHYHHY :

r,={1,..........12.)
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060 odcitiojarse r, modxicemo o0peduimu u zpaguyku. OamMepumMo
Ha nanupy Beanunny AK =r

T K M HA By HAHECEMO HOPMAJHO
i AyXuHy HeraTtusa l. y npowus-

/i —~ ., BO/HOj Tauku M. noauraumo

& Hopmany Ha A K u oamepumo

L JyXHHY no3uTuBa |, 10 Tauke

N. K13 rauke N noBynumo mna-
- paneay ca A K. Cnojumo upa-
BoM Tauky A ca B u npoay-
XHMMO je 10 npeceka ca npa-

T e % Bom N P y taukn P. M3 rauxe
N P cnycrumo Hopmany Ha A K
-[-‘—‘ﬂ --------- ~~--—-3%  nahemo KoGurh Tauky Q. Iy-

. xueHa A O npercraB/ba HaMm
' OACTOjame rI,.

Car 9

TauHOCT PoTrorpamerpuje

Taunoct npemepa u3spuweHor (OTOrpamMeTpujcKUM nyTeM
3aBUCH O :

1.) kBanurera 06jeKTHBA

2.) TauHocTH oznpehuBama BeNHYMHA X M Y KOje oxapehyjy
yrao cmepa a ¥ BHCHHCKH yrao B. (Bumu cauky 1 u 2.)

3.) raudocti oapehuBawa: BeauuwHe r (T. j. Ja/buHE DaBHH
caIMKe 04 HeHTpa 06jeKTHBa), N0J0Xkaja r/aBHe Tauke k u raasue
XOPH30HTA/IHE JHHH]E.

4.) TaynocTH opueHTHcawa ¢ororpama

5.) u36erHyTHX rpeluaKka NpM KOHCTPyHCAlby CaMor nJaHa.

YcnoB Koju MOpa 3al0BO/bHTH jenan OOjeKTHB jecTe, 1a Ha
dororpadckoj naouu He Bpmm HuKakBuX Aedopmauuja. 3a cBpxe
cHuMama 6OJbM Cy anapatu ca 0O6jeKTHBOM ,aHACTHIMAaT“ HEro
,anianar® (CMCTeMH CeuuBa); NMPBH JAajy OWTPHjy CIHKY.

Ipemke yraoBa « ¥ 3 y 3aBHCHOCTH Cy OX BEJIHYHHA X, Y
u r. O3sauumo oBe rpemke ca A x A v U A r. 3a oapehusame
yrJaoBa c. ¥ B paHuje CMO OAPEAHIH jeHAYHHE :

1o == %; tg B = -¥ cos o (Buam ci. 1.)

TAMO CMO MMaJM Ja je Aa/buHa Ha KOjoj cé O6GWYHO BpIIH Tepe-
CTHYKO cHUMame 6ua0 D = 100 m a pasnuka r — f = 0,4 mm
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KOjy CMO 3aHemapuay u y3eau na je r — f, Anaaor® Tome umamo
cajga na je

y

tga—_—éutgkz-r—cosa R

[Tomohy oBux jexmnauuna, HMXOBHX NMPBUX M3BOAA W NAPIHU-
janux naepusanuja no x y u r no6uhemo KoHauwe (opmyze 3a
rpemkKe yrna cmepa M yraa BHCHHE, KOje ce ynoTpeGibaBajy y
NpPaKcH ;
cos® «

A — + E

2 2
b)AB:¢cos?Bl/cof2 & —i—ySLGAa‘-’

(Hauun xojum ce momuo 20 OBHX jelHaYHHA, HHje HAM MO-
TPe6HO, a OBOM NPHJIMKOM H3BOAMMO.)

Y jemn. 13.) cmaTpamo npu TOMm, Aa je rpemka A r = Q
3aTO IWITO OJCTOjalb€ I MOXEMO JaKO M TFOTOBO CacBUM TayHO
OLpEeIHTH.

Ipewky yraa cmepa /A o MOXE€MO NPEACTABMTH Y NpPaKTHY-

r
HUjeM 00JHMKY, KaJ U3pa3 cos « V——_T WK KBAJPHPAHO: COS*
X r

N R
. 13)

2

cos® o = LS 5 YBPCTHUMO y ropwy jeanauuny 13. a) ma umamo:
cos? « _—2—rz——
AN At - Ax_+x—};r Ax_+ —{—r" A
OBy jexHauuny H3pasuMO y Jy4YHHM MHHyTaMma na je:
i i I
by 7 i rﬁ—f—ng\‘x
; 1 " g
Kaxo je ST 34:8 T0 je oHna
A== 3438 —T—d T i el 14.)

Kan y jemn. 13. b.) ynecemo BpemHocT A« u3 13. a.) u cra-
BHUMO 13 je Ay == /A X MMaMmO OHZa 1a je

2 Qin? 4
S y* Sin® « cost a
Ay + 2 2 A x*ow

/cos® «
=" cps? Bl/ 3

a2 / 2 Qin2
A,‘B:-i_-—cg“’iﬂl/l—l—y—s;l:—acoﬁadx 52 51D
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U3 jennauune 14.) Buaumo, Aa je rpemka A o yraa cuepﬁ _

Beha y koauko je xoopnnuara X Mamba u na je Hajpeha 3a x =o0.

A amax o 3438 ‘epeeater . . . . . 16)

Jexn. 15.) mokasyje, Aa rpemka A B BHCHHCKOT yma pac're
ca nosehaBamem A X, a cmamyje ce ca nosehasamem r u yraa p.
[Tpumepu : 1.) Oapenurd max rpemky yraa cmepa, Kajg je

-oacrojawe 1 = 240 mm a A x = 0,1 mm.

[To jend. 16.) umamo :
3438
R oy — s ’ e ! ”
A o 240 sl == 1'43 = 1/ 26

2.) Oxpeautn OACTOjame r Tako, Ma yrao cmepa xobujemo

<a Taydomhy ox = 1’ a 3a A x = 0,1 mm.

U3 jenn. 16.) umamo na je:

r — 3438 AA R B ol Sia %

o ‘max 1

[Tpunukom oppehusama rpemxe /o« HACMO y3ead y 063up
rpewky oxpehuBama nosoxkaja riaaBke Tauke k npd TOM CMO
jow cmatpanu Aa o6jeKTHB He BPIUHM HA MJOYM HUK3KBe Aedop-
manuje. Kax ce u oBo nBoje y3me y 063up onze he u uspauy-
Hara rpemka Gutu Beha. Taunoct ce 3a cama jom kpelie wus-
mehy 3' u 4.

¥ paBuuuy je Tepectuuka (pororpamerpuja TeIKO ynorpe6-
mpuBa 6Ge3 momohHuX cpeiacTasa, KOju je OHAa mockKymsbyjy. Hekn
NyT TEWKO je YTBPAUTH HWICHTHYHE Tauke Ha pasHuM (ororpa-
muma [la 6u ce Ta Temkoha wusbersa, noTpe6HO je HA TaKBOM
TEPEHY NMOCTABHTH BHAJbMBE Tauyke (CHIHAZE).

[Tpu pa3sBujamy mpexe Tauaka (CTaHMLA) 3a CHuMmambe Tpe6a
nasurty, 1a Mpexa He OyJe peTka, Kako ce Hebu porogdno, na
NnojeAHHN NEJOBH TEPEHA OCTAHY HECHUM/bEHH.

(Hacrasphe ce)

[[mamiapcke epeuike y uNavKy q)OTOI'paMETpH]CKO CHH-
Mamwe, y npomaom 6pojy 'racauka :
Crpana
85. y 3 peay ozmo3ro, Tpe6a na cTOju
OP, =35,
85. 3 pex onosno Tpe6a Aa raacw:
T A + Y3 Sia 417727\'3

Sin y;, — Sin y, =2 cos——=
85. 2 pen onxo3xo Tpeba na raacu:
Sin y, -+ Sin y, = 2 Sin 1 _é_ Y3 cos V1 —2— Ve
86. y 3 peay 0403rc ymMecTo p, CTaBHUTH Y]




